

Пасенко Антон Александрович

Магистрант

Направление подготовки: Юриспруденция

Магистерская программа: Правоохранительная

**Коррупциогенные факторы незаконного оборота наркотиков и их
минимизация**

Аннотация. В статье автор рассматривает коррупциогенный фактор как положение нормативно-правовых актов, устанавливающее для правоприменителя необоснованно широкие пределы усмотрения или возможность необоснованного применения исключений из общих правил и тем самым создающее условия для проявления коррупции.

Ключевые слова: незаконный оборот наркотиков, утрата доверия и падение морали, организованная преступность, борьба с коррупцией.

Рост преступности в сфере оборота наркотиков происходит из-за влияния большого количества социальных, экономических, политических и иных факторов.

Высокие доходы от незаконного оборота наркотиков значительно превышают средний уровень доходности операций, достигая более 500%, что способствует увеличению предложения на рынке и увеличению объемов торговли. Этот фактор сильно влияет на уровень безработицы среди молодежи в развитых странах, таких как Россия, Беларусь, страны Евросоюза и другие, делая их социально уязвимыми и подверженными незаконной деятельности по продаже наркотиков за небольшую плату.

Геополитические факторы также играют важную роль. Россия, например, находится на пути наркотрафика из Афганистана в страны ЕС, что делает ее ключевым пунктом транзита. Эксперты оценивают, что 80% рынка опийных наркотиков имеют афганское происхождение, и российская территория

представляет собой перспективное место для освоения собственной производственной базы, особенно в сибирском регионе и на Дальнем Востоке.

Высокий уровень доступности наркотических средств – также можно выделить в качестве фактора [1, с. 160].

Вообще данный фактор процветает благодаря росту преступности в области коррупции.

Коррупциогенный фактор – положение нормативно-правовых актов, устанавливающее для правоприменителя необоснованно широкие пределы усмотрения или возможность необоснованного применения исключений из общих правил, а также положение, содержащее неопределенные, трудновыполнимые и (или) обременительные требования к гражданам и организациям и тем самым создающее условия для проявления коррупции.

Коррупция – это неотъемлемая часть общественной жизни, характеризующаяся лукавством и корыстолюбием государственных и частных лиц, действующих в нарушение закона. Это болезненное явление имеет глубокие негативные последствия для общества, такие как несправедливое распределение ресурсов, потеря налогов, социальное неравенство, утрата доверия и падение морали.

Коррупция питает организованную преступность, усиливает экстремистские настроения и способствует распространению нечестных практик. Важно бороться с этим злом, чтобы обеспечить благополучие и стабильность общества.

Для борьбы с коррупцией необходимо принимать комплекс мер, включающий в себя ужесточение законов, наказание виновных лиц, повышение прозрачности деятельности государственных органов и бизнеса, а также развитие культуры нулевой терпимости к коррупции. Важно также усилить контроль со стороны общества и не допустить проникновения коррупции в различные сферы жизни.

Эффективная борьба с коррупцией требует усилий со всех сторон общества, в том числе со стороны граждан, государственных органов, бизнеса и медиа. Важно распространять информацию о коррупционных случаях и механизмах их

предотвращения, чтобы повысить осведомленность общества и сформировать отказ от принятия взяток и незаконных путей достижения целей.

Противодействие коррупции также требует повышения этических стандартов, развития культуры честности и ответственности. Особое внимание необходимо уделять обучению сотрудников государственных органов и бизнеса принципам честности и законности. Только совместными усилиями мы сможем преодолеть коррупцию и создать справедливое и прозрачное общество, где каждый чувствует себя защищенным и уважаемым.

Важно также развивать механизмы контроля и надзора за деятельностью государственных органов и предприятий, чтобы предотвратить злоупотребление властью и возможность коррупционных схем. Необходимо создание эффективных институтов, ответственных за борьбу с коррупцией, и обеспечение их независимости и компетентности.

Также стоит обратить внимание на обучение и поддержку жертв коррупции, чтобы они могли обращаться за помощью и защитой, не боясь последствий.

Работа по противодействию коррупции должна быть системной и непрерывной. Необходимо постоянно анализировать эффективность принимаемых мер, корректировать стратегию в зависимости от изменяющихся условий и вызовов.

Важно в современных реалиях не отказываться от сотрудничества с международными организациями и другими государствами, чтобы обмениваться опытом и лучшими практиками в противодействии коррупции.

Наконец, общество должно активно участвовать в процессе борьбы с коррупцией. Молодежь по-прежнему представляет собой наиболее уязвимую с точки зрения употребления наркотиков группу населения. Во всем мире в 2021 году распространенность потребления каннабиса в течение года среди лиц в возрасте от 15 до 16 лет составила 5,34%, в то время как среди взрослых этот показатель составлял 4,3%.

Кроме того, употребление наркотиков особенно губительно для молодежи [2, с. 1].

Структура коррупционной преступности выглядит следующим образом:

- злоупотребление должностными полномочиями, их превышение (26,9%);
- служебный подлог (16,5%);
- получение взяток (24,1%);
- дача взяток (14,1%);
- иные коррупционные преступления (19,1%).

Коррупция, связанная с незаконным оборотом наркотиков, имеет разрушительное воздействие на общество и экономику. Виновные лица, занимающиеся этими преступлениями, не только ставят под угрозу здоровье граждан, но и подрывают правопорядок и доверие к государственным институтам. Именно поэтому борьба с коррупцией в этой сфере является неотложной задачей для правоохранительных органов.

Основными мерами по предотвращению коррупции и незаконного оборота наркотиков являются ужесточение наказаний за совершение этих преступлений, усиление контроля за оборотом наркотиков, проведение профилактических кампаний среди населения, а также обучение сотрудников правоохранительных органов методам выявления и пресечения коррупционных схем.

Кроме того, необходимо развивать механизмы обеспечения прозрачности и открытости в сфере государственных закупок и других процессов, подверженных коррупционным рискам, а также укреплять международное сотрудничество в борьбе с коррупцией и незаконным оборотом наркотиков.

Важно также работать над изменением менталитета общества, пропагандировать здоровый образ жизни и ответственное отношение к наркотикам. Только совместными усилиями государства, общественных организаций и граждан можно добиться успеха в борьбе с коррупцией и незаконным оборотом наркотиков.

Совершение подобного рода преступлений влечет за собой снижение авторитета правоохранительных органов, дискредитирует всю деятельность государства по борьбе с наркобизнесом и потреблением наркотиков в стране. Возникающее в результате недоверие к таким органам со стороны граждан, порождает нежелание обращаться к ним за помощью в случае нарушения их прав и интересов, оказывать содействие в выявлении лиц, занимающихся

распространением наркотиков, в привлечении таких лиц к ответственности, что особенно опасно, поскольку выявляются и расследуются преступления, связанные с незаконным оборотом наркотиков, часто именно благодаря помощи граждан [3, с. 22].

Противодействие коррупции в Российской Федерации основывается на следующих основных принципах:

- признание, обеспечение и защита основных прав и свобод человека и гражданина;
- законность;
- публичность и открытость деятельности государственных органов и органов местного самоуправления;
- неотвратимость ответственности за совершение коррупционных правонарушений;
- комплексное использование политических, организационных, информационно-пропагандистских, социально-экономических, правовых, специальных и иных мер;
- приоритетное применение мер по предупреждению коррупции;
- сотрудничество государства с институтами гражданского общества, международными организациями и физическими лицами.

Ответственность за коррупционные правонарушения: граждане Российской Федерации, иностранные граждане и лица без гражданства за совершение коррупционных правонарушений несут уголовную, административную, гражданско-правовую и дисциплинарную ответственность в соответствии с законодательством Российской Федерации; физическое лицо, совершившее коррупционное правонарушение, по решению суда может быть лишено в соответствии с законодательством Российской Федерации права занимать определенные должности государственной и муниципальной службы (ст. 13 № 273-ФЗ).

Меры по предупреждению коррупции, принимаемые в организации, могут включать: определение подразделений или должностных лиц, ответственных за профилактику коррупционных и иных правонарушений; сотрудничество

организации с правоохранительными органами; разработку и внедрение в практику стандартов и процедур, направленных на обеспечение добросовестной работы организации; принятие кодекса этики и служебного поведения работников организации; предотвращение и урегулирование конфликта интересов; недопущение составления неофициальной отчетности и использования поддельных документов.

Литература

1. Романов А.Б. К вопросу о борьбе с наркотиками в США // Вооруженные конфликты: предпосылки, последствия, правовые основы предупреждения, противодействия и урегулирования: сборник статей. – М., 2019. С. 158-164.

2. Всемирный доклад о наркотиках, 2023 год (основные тезисы). - URL: https://sdlinfo.ru/wp-content/uploads/2024/01/special_points_r.pdf (дата обращения: 31.05.2024).

3. Гайдаев О.С. Теория секьюритизации, или хорошо забытое старое: к вопросу о теоретико-философских истоках и зарождении теории // Вестник Российского университета дружбы народов. Серия: Международные отношения. 2021. № 1. С. 20-32.

4. Горлинский В.В. Экзистенциальная безопасность как парадигма сохранения человеческого существования // Философская мысль. 2015. № 2. С. 1-24.

5. Павловская Н.В. Коррупция в сфере противодействия незаконному обороту наркотических средств: монография. - М., 2014. – 184 с.

URL:<https://agprf.org/userfiles/ufiles/ob%20akademii/NMM/Монография.%20Коррупция%20и%20противодействию%20обороту%20наркотикам.2014.pdf> (дата обращения: 31.05.2024).

6. Пахарев А.В. Проблемные вопросы противодействия легализации доходов от наркобизнеса как элемента экономической безопасности // Экономическая безопасность. 2020. Том 3. № 3. С. 363-376.